

安信保险 保险安心



春暖花开、夏之舞动、秋之灵韵、冬之静美……在上海,这样的四季变化,去哪里能够感受得更分明?如果你是个自然爱好者,一片片的城市森林,或许会成为你体验大地这块“调色板”的最佳去处。“十三五”期间,上海的林业建设有什么样的蓝图?会给市民新增多少“氧吧”?对此,本市林业部门描绘了一幅由“大型片林、森林公园、经济果林、湿地”组成的自然画卷。

## 合理布局城市森林体系

“十三五”期间,按照“两道、两网、两园”建设要求,推进沿海(江、河)防护林、通道林、重点区域防污染隔离林等生态廊道,农田林网与农村“四旁”林,郊野(森林)公园,以及规模化、标准化经济果林等林地建设,形成森林成带成网成片的景观。

五年内,计划新增林地面积25万亩,完成“四旁”植树250万株,林地抚育20万亩;到2020年,全市森林覆盖率达到18%,农田林网化率6%。

## 全力推进林业民生服务

加快发展森林旅游业,以森林公园、湿地公园为龙头,提升服务水平,培育森林生态旅游产品,为广大市民营造更多的休憩场所,去亲近自然、享受自然、融入自然,分享上海林业的发展成果。其中,将进行以下方面的建设。

### ● 开放林地

开发以现有林地资源为依托的开放林地和森林生态休闲基地建设,逐步提高森林资源的开放利用水平,增强广大市民感受度和获得感;

### ● “安全优质信得过果园”

优化特色经济果林布局,加大新品种、新技术研究推广和实用技术培训力度,继续开展“安全优质信得过果园”创建,为市民提供安全、新鲜和优质地产果品,加快推进产业化进程。

### ● 生态服务价值监测与评估

及时为广大市民发布森林净化空气、降低噪音、涵养水源等功能,以及生态服务价值。

### ● 野生动植物种源繁育基地

加快野生动植物种源繁育基地建设,强化野生动植物收容救护工作体制体系,逐步向全市推广上海自贸区贸易便利化政策经验,建立市场准入机制,加强监管力度,依法规范市场秩序。

## 重点实施“七大”工程

未来五年,本市将着力完成“七大”工程,实施生态廊道、农田林网、生态村镇、森林健康经营、林业基础能力建设、生态修复、野生动植物迁地保护等建设工程,打造健康美丽的城市森林。

五年内,将建成生态廊道面积9.5万亩,农田林网面积5万亩以上;打造一批国家级和市级生态村、生态镇;中幼林年平均生长量和综合效益全面提升,为开放林地和郊野(森林)公园建设奠定基础;建成标准化乡镇林业站60个,保障性苗圃3000亩;建成国家级城市森林和湿地生态系统定位观测研究站各1个,市级森林生态系统定位观测站(点)5个,建立大熊猫等濒危物种保护繁育研究中心和华东野生濒危资源植物保育中心等。

通讯员 刘亚文 本报记者 金旻矣

# “十三五”本市林业将徐徐展开画卷—— 打造花园式城市森林 邀市民共享生态美景



■ 南汇公益林

## 上海森林的“四季歌”

### 春暖花开

行驶在崇启高速上,两旁树木郁郁葱葱。来到森林公园,在花海映衬下,森林更显伟岸神秘。

上海已建成4座国家级森林公园,各具特色。佘山森林公园是唯一的自然山林,整个公园免费开放。东平森林公园,则拥有大型平原人造森林,以及野外生存基地,现代化的房车基地更令人想要和自然融为一体。共青森林公园是一座真正融入城市的森林公园,也是市区内第一家森林公园,目前,园内已建成生态科普教育基地。而海湾国家森林公园,远在奉贤,偏于一隅,却水杉密布,繁花似锦。

走出公园,人们可以在粗犷原始的大型片林感受春之朝气。目前,上海有15块大型片林,已成为城市森林重要骨架。这些片林分布在本市9个郊区、县,面积6万多亩。此外,本市还将建造多个郊野公园和开放式林地,今后,它们将变成一个没有围墙的世外桃源。

### 夏之舞动

夏季是金黄色的,也是沪上经济果林丰收的时节。

目前,全市经济果林栽培面积达29万亩,柑橘、桃、梨、葡萄为上海四大主栽果树树种,占林果总面积的93.6%。枇杷等10多个小水果树种,长势也很喜人。如今的市郊果品,已形成南汇水蜜桃、嘉定葡萄、松江水晶梨、崇明柑橘、金山蟠桃、奉贤黄桃和青浦枇杷等“一区一品”的特色果品栽培格局。

2015年,上海郊区经济果林为市民提供各类优质新鲜水果35万吨,实现产值21.83亿元,不仅为提高上海绿化覆盖率和森林覆盖率做出了巨大贡献,也在促进农村经济社会发展中发挥了重要作用。

### 秋之灵韵

秋天,上海的森林被染成深深浅浅的红色。奉贤海湾国家森林公园有着沪上最美的落羽杉秋景,坐船在水上森林内遨游,美景目不暇接。松江浦南、金山廊下,则建成了大型农田林网,悠悠绿树环绕着金色稻田,美不胜收。这些如万亩良田般的景色,也是郊野公园的雏形,唤醒了无数都市人的浅浅乡愁。

秋季,也是森林防护重要季节。本市已建成林业有害生物监测预警体系、智能化森林火灾监测预警体系和陆生野生动物疫源疫病监测预警体系。全市共完善林业有害生物测报点90个、新建市林业有害生物检验检疫中心实验室1个,有害生物监测已实现全域全覆盖,还建成1个市级森林防火指挥中心和10个区级森林防火指挥中心,建设了120个智能防火监测点,林火监测基本覆盖重点林地。

### 冬之静美

冬季,崇明东滩湿地候鸟成群。对于在“东亚—澳大利亚迁徙线”上飞翔的鸕鹚类、雁鸭类水鸟来说,是停歇补充食物和食水的重要落脚地。目前,本市进一步完善了国际和国家重要湿地、自然保护区以及野生动物重要栖息地和极小种群恢复栖息地网络,实施湿地动态保护,实现湿地保有量动态平衡。另外还推进了互花米草生态控制和鸟类栖息地优化项目,完成了上海西郊淀山湖湿地的修复示范。

崇明东滩和长江口中华鲟国际重要湿地监测项目在积极开展中。金山三岛、崇明岛、长兴岛和横沙岛等国家重要湿地的确认工作也在推进。新建成的崇明西沙国家湿地公园、吴淞炮台湾国家湿地公园2处国家湿地公园(试点),已成为市民亲近自然的郊游好去处。

通讯员 刘亚文 本报记者 金旻矣



■ “枫蜜”牌枫泾黄桃



■ 柑橘挂满枝头



■ 巨峰葡萄



■ 农田林网

安信农保  
知识窗

## 安信农保中标浦东残疾人团体综合险项目

近日,2016年浦东新区残疾人团体综合保险项目政府招标采购结果已揭晓,安信保险凭借创新的项目方案、专业的服务态度以及成熟的运营经验,获得了评委的一致认可,最终成功中标。

我国现有残疾人8500万,占总人口的6.5%。截至2014年底,上海持证残疾人40.13万,其中浦东新区持证残疾人7.51万,约占全市的1/5。残疾人是一个数量众多、特性突出的弱势群体,是社会

保障和公共服务的重点人群。然而,整个社会各种风险客观存在,包括自然灾害、意外事故和疾病死亡等,由于残疾人应对风险能力不足,容易造成更大的伤害,这不仅给残疾人自身和家庭带来困难,也

加重社会的负担。因此,建立健全残疾人风险应对和缓解机制迫在眉睫。作为浦东新区政府实事项目之一,浦东新区残疾人联合会自2014年开始通过购买商业保险的模式进一步完善浦东新区残疾人

的社会保障体系,增强残疾人抵御风险能力,减轻政府、社会和家庭负担,保障残疾人更好地学习、生活和工作,不但意义重大而且成效显著。

吴晓雯